

УДК 911.3:312(521.27)

ТОКИО – ГЛОБАЛЬНЫЙ ГОРОД ВОСТОКА

Досова Аружан Дәулетқызы

aruzhan.doss@mail.ru

Студент 2-го курса специальности «Востоковедение»,
факультета Международных отношений, ЕНУ им Л.Н. Гумилева,
Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – к.и.н., доцент К.М. Ильясова

В наше время город Токио является одним из самых высокоразвитых городов мира. Невозможно не заметить высокий уровень экономики, а также уровень жизни. Не имея достаточно природных ресурсов, этот город доказывает своим примером, как можно поднять экономику используя всевозможные ресурсы и материалы. Благодаря этому, страна занимает 5-ое место по объему промышленного производства.

Однако, в связи депопуляции в стране, рост экономики и трудоспособности значительно пал. Основная работающая масса состарилась и не успела оставить свое продолжение. За рассматриваемый период совокупная численность населения страны увеличилась на 30 млн человек (30%) с 98 млн 270 тыс. до 127 млн 90 тыс., однако вместе с тем доля трудоспособного населения (от 15 до 64 лет) в общей численности сократилась с 68,1% до 60,8%. Медиана возрастного состава, то есть возраст, делящий население на две равные по численности половины, поднялась с 27,5 лет до 46,7 года [1].

Сложившуюся в обществе ситуацию невозможно охарактеризовать иначе, чем выражением «падение рождаемости и старение». Этот факт, несомненно побудил страну задуматься о своем будущем. На данный момент эта проблема является основной и пожалуй самой важной.

Наше исследование изучает, каким образом Токио стал центром экономики, что повлияло на экономику страны, каково будущее стареющей Японии и какие вопросы лежат в данной теме:

- История экономического роста Японии, Токио
- Пожизненный найм или трудовой кодекс самурая
- Стареющее население, иммигранты в Японии

Волнует вопрос будущей экономики а так же политики. Мы будем рассматривать проблему и методы ее решения, которые возможно помогут

История экономического роста Японии, Токио.

Перед тем как начать разговор о нынешнем Токио, хотелось бы обратить ваше внимание на историю страны. Ведь она не всегда занимала лидирующие строчки. Для начала окунемся в самое начало: с периода Яей до настоящего времени. В те периоды, страна не имела не то

что экономического роста, она не имела в целом самой экономики. Хотя происходил товарообмен, распространялся он лишь на самом острове. Долгое время использовался рис и шкуры, играющие роль монет. Не смотря на то, что произошла первая чеканка монет (период Нара 708 год) люди также платили рисом [2]. Это и свидетельствует о неустойчивости экономики того времени. Тогда что же повлияло на страну, а позже и на город в целом? Соседние горсударства, а после европейские государства. Всем известно, что соседями данного острова являются Китай и Корея. Именно Китай оказал большое влияние на будущее Японии. По их примеру стали открываться школы, появились и торговые точки.

Применяя данную тактику и появился город Эдо (нынешний Токио). В период Эдо начинается новая жизнь. Один из местных воинов выстраивает на территориях рыбацкой деревни форт, до 1869 года он носит название Эдо, после – Токио. В 1457 году в этих местах начинается возведение замка с тем же названием, затем строительство городских кварталов. К 1721 году Эдо становится мировым рекордсменом, число его жителей переваливает за 1 миллион [3].

Новый период наступает в жизни Токио – эпоха Мэйдзи, городской замок становится Императорским дворцом, а сам город принимает особый статус «Восточной столицы» государства.

Этот же период характеризуется активизацией связей с Западом, сильным влиянием европейской экономики и культуры. Научно-технический прогресс способствует развитию токийской инфраструктуры, появляется телеграф, железная дорога, началась телефонизация, даже национальная одежда стала заменяться европейским платьем. Смотря на это можно заметить и сделать вывод о том, что страна прекрасно адаптируется и принимает лишь нужные себе компоненты. Это и есть залог успеха данной страны: умение подстраивать все под себя, в свою же пользу.

Поэтому в наше время Токио является глобальным городом. Основу хозяйства метрополии составляют отрасли вторичного и третичного секторов экономики. По состоянию на 1995 год трудоспособное население Токио составило более 6,3 млн человек. По этому показателю метрополия занимала первое место среди других префектур. 0,5 % трудоспособных лиц были заняты в первичном секторе, 25,7 % — в вторичном, а 72,1 % — в третичном [4].

Вторичный сектор

В 1950 году Токио занимал первое место в стране по объёмам промышленного производства. Основной отраслью промышленности Токио является машиностроение. В ней ведущее место принадлежит производству электротоваров и высокотехнологичных приборов — фотоаппаратов, часов, оптических линз и т. д. Эта продукция занимает одну четвёртую часть внутреннего рынка этих товаров.

Третичный сектор

Токио считается один с трёх всемирных экономических средоточий, наравне с Нью-Йорком и Лондоном. Токио — один с наиболее экономически цивилизованных агломераций в обществе.

Пожизненный найм или кодекс самурая

Из изложенного выше, можно сделать вывод, что японцы являются настоящими работягами. И это действительно так. Понятие «пожизненный найм» пришел к японцам в первые послевоенные десятилетия, а окончательно упрочила позиции в 70-80-х годах. В начале данной концепцией пользовались лишь крупные корпорации, затем присоединились и мелкие. Она оказала огромное влияние на экономику страны. Ведь работники стремились к этому найму, соответственно работали и приносили новые идеи.

Сам процесс проходит следующим образом: один раз в год- весной, когда студенты оканчивают учебное заведение начинается найм. Работник проходит шестимесячную стажировку и если он устраивает работодателя, приступает к работе. Подписав «пожизненный» контракт, японский рабочий становится частью большой семьи. Он будет обеспечен не только материальными обязательствами (социальное обеспечение, медицинская страховка, пенсия), но и моральными. Например, «пожизненный» работник

почти никогда не будет уволен за низкие или неэффективные результаты своей деятельности. В случае, если он не справляется с работой его отправляют на обучение за счет фирмы, или же дают работу полегче. Таким образом, японский служащий твердо уверен в своем будущем, уверен в том, что не потеряет работу или будет уволен. Однако, при неэффективной работе зарплата становится меньше. Именно это и подталкивает работать усерднее: ведь чем выше результат, тем выше ваш доход. Согласно обследованию, проведенному Министерством финансов в 2002 г., 54,3 % фирм сохраняли гарантии долговременного найма и оплату по старшинству, 29,8 % сочетали эти гарантии с несколько видоизмененной системой оплаты труда и лишь 15,9 % не применяли систему пожизненного найма [4].

Несмотря на это, есть и «темная» сторона данного найма. В борьбе за престижную работу, японцы с малых лет усердно учатся. Каждый экзамен играет для них важную роль. Именно поэтому студенты и школьники проводят большую часть своего времени в учебных заведениях. В случае неудачи отчаявшиеся люди не видя будущего совершают суицид.

Статистика суицидов в Японии беспощадна: ежедневно добровольно уходят из жизни почти 60 человек, за год — больше 21 тысячи. Часть случаев описывают как «кароси» — смерть от переработки. Обычно причинами кароси становятся инсульты и инфаркты на рабочем месте, на фоне стресса и сильнейшей усталости, однако часть этих эпизодов — именно самоубийства.

Исходя из этого перед Японией всплывают такие проблемы как: стареющее население и депопуляция, корень которого лежит в суицидах. Как говорилось ранее, число людей пожилого возраста намного больше нежели молодежи. Отсюда и вытекает вопрос о иммиграции. Последние годы Япония с большим энтузиазмом принимает иностранных студентов, работников. Если раньше страна не подпускала людей из вне, то сейчас идет на контакт. Разные культурные, обучающие программы нацеленные не только на студентов, но и на служащих разных компаний. Японское правительство рассчитывает на то, что студенты станут частью рабочей силы, пока учатся здесь.

К концу 2017 года количество живущих здесь иностранцев превысило 2,5 миллиона человек. Это рекордная цифра, она растёт на 180 000 в год. В столичном регионе Токио каждый десятый человек от 20 до 30 лет – иностранец [5].

При этом к иностранцам не всегда относятся со снисхождением. Являясь долгое время закрытой страной, Япония все же не может полностью принять людей из вне. Что же в итоге? В итоге мы имеем следующие факторы: стареющее население, суициды, иммигранты и «закрытость страны»

Выводы. Не смотря на то что, Япония высокоразвитая страна мира, страна имеет проблемы. Во первых это – стареющее население, которое отработало свое, но нуждается в финансовой помощи. Второе – суицидники, накладывающие на себя руки, в случае неудачной карьеры или проваленного экзамена. Третье – иммигранты приезжающие в страну и иногда непринимаемые обществом. Исходя из этих проблем, мы пришли к следующим решениям, а именно

- Борьба с суицидами. Профилактические беседы со школьниками, студентами.
- Изменение «пожизненного найма», сокращение рабочих часов, всевозможные семинары для сотрудников.
- Увеличение рабочих мест
- Повышение роста населения: внедрение традиционной модели семьи.

Список использованных источников

1. Токио [Электрон. ресурс]. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D0%BE>
[Дата обращения: 03.10.2018].
2. Жуков А.Е. История Японии. С древнейших времён до 1868 г. Том I. М.: Институт востоковедения РАН, 1998. - 659 с. [Электрон.ресурс]. – URL: <https://www.studmed.ru/zhukov->

- ae-istoriya-yaponii-s-drevneyshih-vremen-do-1868-g-tom-i_c815601ecb8.html [Дата обращения: 01.03.2019].
3. История Японии. [Электрон.ресурс]. – URL: <http://nippon-history.ru/books/item/f00/s00/z0000011/index.shtml> [Дата обращения: 11.03.2019].
4. Экономика Токио. [Электрон.ресурс]. – URL: <http://www.easyexpat.com/ru/guides/japan/tokyo/overview/economy.html> [Дата обращения: 03.03.2019].
5. Население Токио: как менялась численность в столице Японии. [Электрон.ресурс]. – URL: <http://https://galitravel.ru/naselenie-tokio/> [Дата обращения: 20.03.2019].